
Három esetet különböztetünk meg:

a) 0◦ < α ≤90◦;

b) 90◦ < α <135◦,


) 135◦ ≤ α ≤180◦.

a) A bet¶zést az 1. ábra mutatja.

1. ábra

A körszeletbe írt téglalap területe

T = 2x(y − r cosα) = 2
√

r2 − y2(y − r cosα).

Tekintsük T helyett t =
T 2

4
függvényt, melynek nyilván ugyanott van a maximuma:

t = (r − y)(r + y)(y − r cosα)(y − r cosα).

Az els® tényez®t m-mel, a másodikat n-nel szorozva, a tényez®k összege:

m(r − y) + n(r + y) + (y − r cosα) + (y − r cosα) =

= (m+ n− 2 cosα)r − (m− n− 2)y,

ami független y-tól, ha

(1) m− n− 2 = 0.

A mértani közép tételéb®l a négy tényez®s szorzat akkor a legnagyobb, ha a tényez®k egyenl®ek, vagyis

(2) m(r − y) = y − r cosα és n(r + y) = y − r cosα.

A (2) alatti egyenletekb®l fejezzük ki az m, n állandókat, és a kapott értékeket helyettesítsük (1)-be. Így kapjuk, hogy

y − r cosα

r − y
−

y − r cosα

r + y
− 2 = 0,

vagyis

2y2 − y r cosα− r2 = 0.

Innen (
sak a pozitív gyököt véve tekintetbe)

(3) y =
r cosα+ r

√
cos2 α+ 8

4
=

r

4
(cosα+

√

8 + cos2 α).

Az ehhez tartozó x érték

x =
√

r2 − y2.

(3)-ból

y2 =
r2

16
(8 + 2 cos2 α+ 2 cosα

√

8 + cos2 α),

és így

r2 − y2 =
r2

16
(8− 2 cos2 α− 2 cosα

√

8 + cos2 α)

tehát

x =
√

r2 − y2 =
r

4

√

8− 2 cos2 α− 2 cosα
√

8 + cos2 α

1



A maximális terület¶ téglalap területe pedig

Tmax = 2x(y − r cosα).

Mivel (3)-ból

y − r cosα =
−3r cosα+ r

√
8 + cos2 α

4
=

r

4
(−3 cosα+

√

8 + cos2 α),

azért

Tmax =
r2

8
(−3 cosα+

√

8 + cos2 α)

√

8− 2 cos2 α− 2 cosα
√

8 + cos2 α.

b) Ha 90◦ < α < 135◦, akkor vannak a körszeletbe beírt olyan téglalapok, amelyeknek mind a négy 
sú
spontjuk

a körszelet körívén van (pl. a 2. ábrában a szaggatott vonallal kihúzott téglalap). Ilyen téglalap területe

2. ábra

(4) T ′ = 2r sinβ · 2r cosβ = 2r2 sin 2β,

ahol 0 < β ≤ a− 90◦ < 45◦.
T' tehát maximális, ha β = α−90◦ < 45◦, vagyis a maximális terület¶ téglalapot azok közül a téglalapok közül kell

keresnünk, amelyeknek egyik oldala a húrra esik. Ez esetben követhet® az a)-ban alkalmazott eljárás. Ugyanazokhoz

az eredményekhez jutunk, de cosα természetesen mindenütt negatív lesz.


) Ha 135◦ ≤ α ≤ 180◦, akkor a körszelet tartalmaz a körbe írható négyzetet, amely mint ismeretes � és (4)-b®l

is leolvasható � a körbe írható legnagyobb terület¶ téglalap. Ez esetben általában végtelen sok négyzet rajzolható a

körszeletbe, kivéve az α = 135◦ határesetet, amikor a húrra mint oldalra rajzolt négyzet az egyetlen megoldás.
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